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Le prospettive del governo
TRAVOTO ERIFORME

| Terza forza, Dalla sua consistenza rispetto

Come nel 2008. Se il Cavaliere facesse il bis

alla soglia dell'8% dipendono tutti gli scenari = avrebbe la maggioranza comunque

OSSERVATORIO POLITICO

di Roberto D’Alimonte

Urne-lotteria anche per il Pdl

Se ¢’¢ il terzo polo, al Senato il premier deve vincere in tutte le regioni in bilico

to & una lotteria. Una lotte-

ria che ha delle.regole ma
che potrebbe essere senza bi-
glietto vincente. I dati del pro-
blema sono questi. I seggiinpa-
lio sono 315. La maggioranza ¢
158 senza contare i senatoriavi-
ta. Dei 315 seggi 299 sono asse-
gnati in 17 regioni in ciascuna
delle qualiil partito ola coalizio-
ne conunvoto pitt degli altriot-
tieneil s5% deiseggi spettantial-
laregione.

In totale i seggi a premio so-
no 171. Questo quindi & il massi-
monumero diseggi cheunacoa-
lizione pud ottenere (tranne ca-
si molto particolari) vincendo
intuttele17 regioni che parteci-
pano allalotteria.

Ai 299 seggi assegnati alle 17
regioni vanno aggiunti un seg-
gio della Valle d’Aosta, 2 seggi
del Molise, 7 seggidel Trentino
Alto Adige e 6 seggi dellacirco-
scrizione estero.

Quanti seggi pud vincere Ber-
lusconi?

Per rispondere occorre fare
prima di tutto una distinzione
trale regioni in cuiil polo dide-
stra puo vincere e quelle in cui
nonpudvincere (sivedanoleta-
belle in pagina). Le prime sono
12 e sono esattamente quelle in
cui Berlusconi ha vinto nel
2008. Le seconde sono §. Que-
stadistinzione noné soloil risul-
tato elettorale del 2008 ma ¢ an-
che undatostabile dellageogra-
fia politica italiana. Le Marche
sono forse la sola regione "ros-
sa" che Berlusconi conun po’ di
fortuna potrebbe strappare al
polodisinistra.

Cid premesso, se il polo di
Berlusconi vincesse il premio
in tutte le 12 regioni "non rosse"
avrebbe 136 seggi. A questi an-
drebbero aggiunti 1 seggio in
Molise, 4 seggi nella circoscri-
zione estero e 3 seggi in Trenti-
no Alto Adige (questisonoiseg-
gi che ha vinto nel 2008).

Sommando questi seggi ai
136 il totale parziale sale a 144.

Il sistemaelettorale del Sena-

Lapartita nelle regioni

1l Pdl e gli scenari del voto per il Senato

Le regioni in cui Berlusconi ha vinto nel 2008
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Molise..--
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Seggi non a premio

" 1 quorum da raggiungere

al Senato

per avere la maggioranza

Le regioni 'rosse’

Scenario con terzo polo

Sgenario con terze polo

non competitive competitivo
Seggi al polo - Seggi S Seggi
di sinistra a Berlusconi a Berlusconi al terzo polo
12 [ TR 7 2
10 o 6 2
o 2 1
5 ............. 3 ..... 2 1
4 . S N rer e R T R S 1
38 e ° ,,,,,, 7

Ne servono 158. Per arrivare al -
.conto finale mancano i seggi

che Berlusconi prendera nelle
regioni "rosse". '

E qui entra in gioco il terzo
polo. Se in queste regioni non

INCERTE

Per la vittoria a Palazzo
Madama decisive
Liguria, Piemonte,
Lazio, Puglia

e Campania

superasse la soglia dell’8 al
Cavaliere andrebbero tutti i
26 seggi destinati ai perdenti.
Aggiungendo questi seggi ai
144 di cui sopra il totale gene-
rale farebbe 170.

Seinveceil terzo poloinque-
steregioni superasse 1'89 Ber-
lusconi prenderebbe 19 seggi
(oanche meno asecondadel ri-
sultato del terzo polo). Som-
mando19 a144 il totale farebbe
163, cioé 5 seggi sopra la mag-
gioranza.

Quindivincendo in tutte le12
regioni in cui ha vinto nel 2008
Berlusconi avrebbe in ogni ca-
solamaggioranza. Ma & possibi-
le che questo avvenga?

Trale regioni che Berlusconi
deve vincere ce ne sono alcune
- Liguria, Piemonte, Lazio, Pu-
glia, Campania-in cuilasuavit-
torianon ¢ affatto certa. Inalcu-
ne di queste la presenza del ter-
zo polo potrebbe far vincere il
polo di sinistra e cambiare il ri-
sultato finale.
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Prendiamo il caso del La-
zio. Cosa succede se Berlu-
sconi perdesse il premio e il
terzo polo superasse 1’8 per
cento? In questo scenario ai
163 seggi del polo di destra
calcolati in precedenza ne
andrebbero tolti 6 e il totale
generale scenderebbe a157.

Lostessoaccadrebbeseal La-
zio sostituissimo Piemonte, Pu-
glia o Campania.

In breve, se Berlusconi per-
desse anche in una sola di que-
ste regioni non avrebbe pil1 la
maggioranza al Senato a meno
di non compensare questa per-
dita con un successo superiore
al premio in una delle "sue" re-
gioniovincendoinunadellere-
gioni "rosse". Due eventi poco
probabili oggi.

Per mettere a fuoco il feno-
meno occorre tener presente
che chi perde in una data regio-
ne sopporta due costi. Quello
della perdita del premio e quel-
lodidover spartireiseggi desti-
nati agli sconfitti con altri pre-
tendenti. Nel caso del Lazio chi
vince prende 15 seggl mentre ai
perdentine vanno 12. Se il terzo
polo supera nel Lazio 1'8% po-
trebbe ottenere 3 dei12 seggi.In
questo caso Berlusconi perde-
rebbei3seggidel premio pil1iz
seggi che andrebbero al terzo
polo. E cosi perderebbe la mag-
gioranza al Senato.

Naturalmente la sconfitta sa-
rebbe ancora pil1 pesante se per-
desse anche in altre regioni.

Questo lungo ragionamento
serve ad un unico scopo: dimo-

strare cheil risultato del voto al
Senato & molto fragile e molto
incerto. Gli esiti possibili sono
due: nessuna maggioranza o
unamaggioranzarisicataafavo-
re diBerlusconi.

Questafragiliti élegataamol-
ti fattori. Il pil importante & la
consistenzadelterzo polo. Se si
farae sard competitivodetermi-
neralesito delle elezioni, Tan-
topiti che questavolta Berlusco-
ni non potra opporgli 'argo-
mento del voto utile perché se
Fini e alleati ce la faranno a im-
pedirglila vittoria al Senato riu-
sciranno aimporre dopoil voto
quella soluzione negoziata che
oggi il Cavaliere rifiuta.

In conclusione & molto pro-
babile che le elezioni anticipa-
teriproducano unasituazione
di stallo non dissimile dall’at-
tuale: con il Senato al posto
dellaCamera. E conil terzo po-
lo arbitro della formazione di
qualunque governo. A meno
cheilCavalierenonriescaafa-

re la campagna elettorale per-
fetta, capace anche di battere
le statistiche elettorali. Gia in
passato ha dimostrato di ave-
re le capacita per farla, non si
puod escludere che ci riesca
un’altra volta.
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